弘扬高尚师德　潜心立德树人
——在庆祝第三十四个教师节暨表彰大会上的讲话

党委书记  许琰

2018年9月10日

老师们、同学们、校友们、学生家长同志们：

今天，我们在这里隆重集会，共同庆祝第34个教师节。首先，我代表学校党委向在座的各位老师，并通过你们向长期以来奋斗在学校教学、科研、管理以及服务工作第一线的广大教职员工，致以节日的祝贺和诚挚的问候！向对学校做出重要贡献，一直以来关心支持学校改革、发展、建设的离退休老同志致以最衷心的感谢和诚挚的祝福！向所有关心支持帮助学校发展的各位校友和社会各界朋友表示最衷心的感谢！同时再次向今天受到表彰的优秀个人表示热烈的祝贺！

回首来路，自1929年我校创建伊始，一大批有志之士云集校园，薪火相传，授业兴学，耕耘不辍，开启了黄河水院的办学之路。在近90年办学历史中，一代又一代黄河水院人艰苦奋斗、自强不息、抛洒汗水、奉献青春，接力推动学校不断向前发展，形成了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别顾大局、特别守纪律”的黄河水院精神，为国家和社会培养了一批又一批“下得去、吃得苦、留得住、用得上、干得好”的优秀人才。学校的每一步发展，都倾注了广大教师的心血和汗水；取得的每一点成绩，都凝聚了广大教师的智慧和才华。

今年以来，学校党委带领广大师生员工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，以创建国家优质校、特高校为契机，以立德树人为根本任务，深化教育教学改革和创新创业教育，推进教学诊断与改进，提高人才培养质量和科技服务能力，拓展国际合作空间，各项工作均取得了显著成绩，以高质量党建推动了学校事业的高质量发展。

一是深化教育教学改革，各类大赛捷报频传。全国测绘国赛获得七连冠，数学建模国际大赛在世界范围内与本科院校同台竞技获得3个三等奖，全国职业学校创新创效创业大赛获得1个一等奖、2个二等奖，还有计算机网络技术专业的“物联网技术应用”竞赛、财经类专业的投资理财规划大赛和沙盘模拟经营大赛、管理系的电商竞赛等也都取得优异成绩。2018年代表河南省参加全国决赛的赛项达到了10项之多，学校今年的各类竞赛成绩实现了历史最好。

二是营造浓厚学术氛围，科研技术服务能力不断提升。2018年，我校先后召开了来自全国13个省（区）19所高校参加的“C19职教联盟”成立暨“优质校”建设经验交流会、全国职业院校教学工作诊断与改进工作推进会、河南省高校精品在线开放课程建设工作总结会、水利水电建筑工程和测绘地理信息技术专业国家级教学资源库建设工作推进会等，还组织承办了中德胡格教学模式师资培训、河南省2018年职业教育建筑工程施工专业“双师型”教师培训、黄委员高技能人才综合素质提升培训、“教师素质提高计划”国家级骨干教师培训等。学校承办的高级别学术会议、专业培训活动频繁，学术氛围不断增强。据不完全统计，今年上半年我校科研技术服务费到账金额达到1800余万元，科技服务能力和水平开创历史新高。

三是提高人才培养质量，办学影响力显著增强。今年4月份，我校获评“改革开放40周年具有国内影响力河南高校”；7月份，《2018中国高等职业教育质量年度报告》发布，我校入选“2017年高职院校服务贡献50强”、“2017年高职院校国际影响力50强”和“2017年高职院校教学资源50强”三个“50强”，成为全国8所荣登三个“50强”榜单的高职院校之一，也是唯一荣登三个“50强”榜单的河南省高职院校。创新创业方面，继去年我校被教育部评为“全国深化创新创业教育改革示范高校”之后，“黄河之星”众创空间又先后被评为“国家级众创空间”和“省级创业孵化示范基地”。教育教学改革方面，我校今年有2项教学成果荣获2018年职业教育国家级教学成果二等奖，测绘地理信息技术专业教学资源库入选国家教学资源库立项建设项目，1个科研项目获批2018年度国家自然科学基金项目立项。招生就业工作,今年我校专科计划6500人，录取6494人，录取率99.9%，各科考生的投档分数和省内排名均有大幅度提高（以河南为例，普通类文科生最低分比去年提高62分，普通类理科生最低分比去年提高47分，新生中超二本线的有167人；与华北水利水电大学联办本科录取最低分460分，超出河南省二本线86分），截至9月9日，2018级新生报到率已达96.9%，创学校升入高职20年来最高值。2018届毕业生5968人，截至9月8日就业率达95.06%，与往年同期相比再创新高。师资队伍建设方面，新增河南省“中原千人计划”—中原教学名师1人，同时又被推荐为国家“万人计划”教学名师候选人；柔性引进高层次人才2人，引进博士6人，还有6名教师被录取在职攻读博士；职称自主评审工作圆满完成，新增教授6人，副教授15人。这些荣誉和数据充分说明了我校的办学软硬件实力和办学影响力均显著增强。

四是服务国家“一带一路”倡议，国际交流与合作水平迈上新台阶。目前我校在校留学生100余人，与俄罗斯南乌拉尔国立大学合作办学项目在校生530人，2016级有63名学生正在俄罗斯就读本科。7月份，我校先后参加第十一届中国－东盟教育交流周活动，与印度尼西亚、老挝、柬埔寨等东盟国家的12所学校签订了合作备忘录，在教师短期培训、师生交换、学生实习实训、留学生培养等方面达成多项合作意向；与赞比亚大学签署战略合作协议，在师生交流、科研合作、当地技术人员培训等方面达成合作协议；在赞比亚下凯富峡水电站成立赞比亚大禹学院，与企业开展国际性人才培养和技术合作。我校的国际交流与合作渠道不断拓宽，模式不断创新，多维度国际化发展格局逐渐形成。赞比亚大禹学院的成立开创了我校海外办学的新纪元。

五是深化产教融合，校企合作成果丰硕。在和开封市政府、华北水利水电大学签署的三方战略性合作框架协议下，按照“资源共享、优势互补、互利互惠、共同促进”的原则，与开封市共建创新创业孵化基地1个、开封市重点实验室1个，累计获得开封市资金支持近100万元。与黄河水利委员会、中水十一局、中水十三局、港航集团等单位签署校企合作协议，在技能人才培养、科研与技术服务、实训基地共建等方面开展合作交流，并建立海外教学基地1个、协同创业中心1个。这是我校全面贯彻落实党的十九大关于产教融合、校企合作的精神，推行“契合行业、联合企业、融合市场”新型合作模式，深化高等职业教育改革的具体举措。

“桃李不言、下自成蹊”。学校这些成绩的取得，正是全校广大师生在不同岗位上默默奉献、辛勤工作的成果，我们为学校拥有这样一批优秀教师和教育工作者而深感自豪。在此，向今天获奖的同志，向全体在座的教职员工，以及所有的黄河水院人致以最崇高的敬意!

老师们、同志们，今年教育部确定的第34个教师节主题是：弘扬高尚师德，潜心立德树人。党的十八大报告首次提出“把立德树人作为教育的根本任务”，“立德”就是培养崇高的思想品德，“树人”即培养高素质的人才。“立德树人”既是高校的立身之本、办学之基，更是解决“办什么样大学，怎样办好大学”、“培养什么人，怎样培养人”重大问题的具体举措。办人民满意的教育，办人民满意的大学，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义合格建设者和可靠接班人是我们广大教育工作者的神圣使命。借此机会，我想就如何落实“立德树人”根本任务谈几点意见，与大家共勉。

一、加强党的基层组织建设，为学校各项事业发展提供坚强组织保证

河南省委十届六次全会强调：“要以党的十九大精神和习近平总书记调研指导河南时的重要讲话为统领，肩负起新时代中原更加出彩的历史使命。坚持推动发展是第一要务、抓好党建是最大政绩，以党的建设高质量推动经济发展高质量，这要作为当前和今后一个时期河南各项事业发展必须牢牢把握的工作方向”。党的力量来自组织，组织的力量在于建设。要切实加强基层组织建设，提升基层党建科学化、规范化水平，确保党员干部无论处在哪个组织、哪个层级、哪个岗位，都能牢固树立“四个意识”，坚定“四个信念”，不忘初心，牢记使命，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。只有高质量的党建，才能最大限度凝聚党的力量，为学校各项事业的高质量发展提供坚强的组织保障。

二、弘扬高尚师德师风，铭记教书育人历史使命

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。邓小平同志曾指出：“一个学校能不能为社会主义建设培养合格人才，培养德智体全面发展、有社会主义觉悟的有文化的劳动者，关键在教师”。前几天，省长陈润儿到省教育厅调研座谈时也指出：“兴豫必须兴教，强教必须强师”。我们要切实增强职业责任感和荣誉感，甘守三尺讲台，执着人生追求，静心教书、潜心育人，带头践行社会主义核心价值观，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一，把崇高师德内化为自觉价值追求，以德立身，以德立学，以德施教，以人格魅力引导学生心灵，以学术造诣开启学生智慧之门。要时刻铭记教书育人的使命，甘当人梯，甘当铺路石，静心教书、潜心育人，以“捧着一颗心来，不带半根草去”的奉献精神，真正成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”，真正成为学生成长发展的指导者和引路人，真正成为中华民族的筑梦人、出彩河南人的示范和标杆。

三、大力发展素质教育，进一步完善人才培养体系

党的十九大报告中提出“要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。真正的教育是学生离开学校和书本之后所能记得的一切东西，而素质就是学生离开学校之后能够受益终身的最重要的教育。素质包括外在素质和内在素质两方面，外在素质主要是一个人展现出来的能力、行为、取得的成就等；内在素质主要是一个人对人、事、物的看法，也就是人的世界观、人生观、价值观等。大学时代既是学生学习掌握知识的黄金时代，也是人格发展的重要阶段。大学教育的重点在于培养学生的人格胸襟、气度见解，而知识、技术的传习则是其次。发展素质教育，作为老师首先要转变思想，将课上培养外在素质的教书与课下培养内在素质的育人统一起来，既传授学生专业知识，更注重培养学生的健全人格、社会责任感、创新精神和实践能力，引导学生形成积极、乐观、健康、向上的心理素质和自尊、自爱、自律、自强的优良品格，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

四、潜心立德树人，助力中原更加出彩

“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”。今年的5月，习近平总书记在北京大学师生座谈会上发表重要讲话指出：“‘才者，德之资也；德者，才之帅也’。人才培养一定是育人和育才相统一的过程，而育人是本。人无德不立，育人的根本在于立德。这是人才培养的辩证法”。纵观世界上的教育史，大学的功能随着时代的发展变化而逐步拓展，但培养具有高道德水准、高专业技能的人才这一基本功能、根本任务始终没有变。“师者也，教之以事而喻诸德也”。作为老师，我们既要有良好的专业技能和职业素养，传学生“谋事之才”，做传授专业知识的学问之师；更要有高尚的道德情操和人格魅力，授学生“立世之德”，做引导道德言行的品行之师。要以实际行动深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述，潜心立德树人，推动学校各项事业更好更快发展，助力中原更加出彩。

老师们、同志们，我们要始终铭记使命担当，以高度的责任感和强烈的使命感，不忘初心，立足本职，教育引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，培养学生敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，激励学生自觉将个人奋斗纳入到建设中国特色社会主义的伟大事业中，自觉把个人理想追求融入实现中华民族伟大复兴的中国梦中，勇敢地肩负起时代赋予的责任和使命，努力成为合格的社会主义建设者和接班人！

老师们、同志们，“凿井者，起于三寸之坎，以就万仞之深”。面对教育教学改革的新形势、新机遇和新挑战，面对创建国家优质校、特高校的新任务，我们要在教育教学实践中不断积累、不断提高，甘守三尺讲台，争做“四有”老师，潜心教书、潜心育人，为实现学校事业发展新跨越、实现历史名校复兴“水院梦”而贡献力量。

最后，再次祝愿全体教职员工教师节快乐！祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意！

谢谢大家！
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